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Епіхлоргідрин (1-хлор-2,3-епоксипропан, ЕХГ) – перспективний синтон у синтезі 

епоксидних смол для виробництва хемо-, термо-, теплостійких композицій, 

лакофарбових матеріалів, клеїв, ряду лікарських речовин. Мономерами епоксидних смол 

є гліцидилові ефіри – продукти «нормального» розкриття оксиранового циклу ЕХГ під 

дією нуклеофільних реагентів:  
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Особливості перебігу процесу (1) є об’єктом багатьох досліджень і широко 

обговорюються у літературі. Ефективними каталізаторами реакції (1) є третинні аміни, 

каталітична активність яких залежить від таких факторів, як структура, основність, 

нуклеофільність. Літературні дані щодо впливу розчинника на реакцію розкриття 

оксиранового циклу є обмеженими. Попередні дослідження дозволили встановити, що 

застосування бінарного розчинника ЕХГ:ТГФ (тетрагідрофуран) з більш низькою 

полярністю, ніж ЕХГ, призводить до зниження швидкості реакції (1) у випадку каталізу 

третинними амінами. Для встановлення закономірностей впливу полярності розчинника 

на швидкість розкриття оксиранового циклу карбоновими кислотами в присутності 

амінів важливим є дослідження реакції (1) у більш полярному розчиннику. 

Метою даної роботи є дослідження впливу структури третинних амінів як 

каталізаторів у реакції ацетолізу епіхлоргідрину в бінарному розчиннику 

нітробензол:епіхлоргідрин. 

Об’єктами дослідження є кислотний реагент – оцтова кислота, оксиран – 

епіхлоргідрин, третинні аміни – триетиламін, три-н-бутиламін, три-н-октиламін, 

метилди-н-октиламін. Дослідження проводилось при температурі (60±0,1) oC у 

бінарному розчиннику, що складається з епіхлоргідрину та нітробензолу (НБ). Вміст НБ 

складав 50 об.%. Концентрація третинних амінів варіювалася в діапазоні 

0,00125 ÷ 0,00500 моль/л при початковій концентрації оцтової кислоти 0,184 моль/л.  

За одержаними результатами визначено, що порядок реакції за оцтовою кислотою 

не залежить від полярності середовища та дорівнює нулю. Визначено перший порядок 

реакції за каталізатором. Показано, що каталітична активність третинних амінів 

залежить від природи замісників і зменшується зі збільшенням стеричних перешкод біля 

атома Нітрогену. Виявлено, що підвищення полярності розчинника приводить до 

зростання спостережуваних та каталітичних констант швидкості реакції у порівнянні з 

менш полярними розчинниками – ЕХГ та ЕХГ:ТГФ (50 % об.), тобто каталітична 

активність третинних амінів підвищується зі зростанням полярності розчинника. 

Одержані закономірності щодо впливу структури амінів та полярності розчинника є 

основою для основою оптимізації промислових умов синтезу мономерів епоксидних 

смол і полімерних матеріалів. 

  


